По тылам врага Кто помнит, тот не знает пораженья, Кто помнит, тот беспамятных сильней.

История... Как много заложено в этом слове. История семьи, история малой Родины, история России. Более сорока лет работает при школе Музей Боевой и трудовой славы. Материал собран за эти годы богатый и разнообразный. И тогда я решил объединить все самое, на мой взгляд, интересное. И интересует меня больше всего проблема войны и мира, проблема нравственного становления человека. И еще один факт заставляет меня тревожится: не потерял ли сегодняшний молодой человек чувство долга и ответственности перед Родиной. Ведь часто можно слышать фразу: «Измельчала наша молодежь, не способна она совершить подвиг». Вот я и решил на примере людей, которые являются для меня образцом для подражания, доказать, что это не так. И, конечно, прежде всего, хочется рассказать о людях войны. Чем дальше уходят в историю годы Великой Отечественной войны, тем глубже осознаешь величие подвига, совершенного советским народом. Но понять и прочувствовать все тяготы и лишения можно только через историю, через биографии тех людей, с которыми нас познакомили в Музее, через рассказы очевидцев. Передо мной лежит история человека, которого я очень уважаю и беру с него пример. Это Бейдин Иван Андреевич.

В августе 1943 года по инициативе Национального Комитета «Свободная Германия» был сформирован партизанский отряд для действий в тылу гитлеровской Северной группы армий. Состав отряда был неоднородным. В нем были люди разных национальностей, но основной костяк все же составили немцыантифашисты. Бойцы отряда не были коммунистами, они были патриотами своей страны, понимали всю пагубность агрессии фашистов против Советского Союза, что побудило их выступить с оружием на разгром гитлеровской армии.

Командиром отряда стал советский офицер, бывший житель Мечетинского района Иван Андреевич Бейдин, фронтовик, имевший боевой опыт в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

После укомплектования бойцы антифашистского отряда прошли специальную подготовку, изучили советское оружие. Отряду было вручено черно-красно-белое знамя, символ свободной от фашизма Германии. В назначенный день отряд был переброшен по воздуху в немецкий тыл, в город Боровичи с задачей вместе с советскими партизанами развернуть борьбу против фашистской армии.

Иван Андреевич Бейдин, вспоминая первую десантную операцию во вражеский тыл, писал: «Наш самолет плыл в ночном небе над землями Ленинградской области, словно в океанских просторах, слегка покачиваясь, да иногда, попав в воздушные ямы, на миг опускаясь вниз, а потом опять выровнявшись, летел к намеченной цели. И вот команда летчика и мы один за другим покидаем самолет, попадая в темную стихию бескрайнего неба. Парашюты распустились вблизи деревни Малые Уплехи.

Десантирование прошло хорошо, хотя до этого никто из нас не прыгал с парашютом. Правда, приземление было не без небольшого недоразумения. Бойцы партизанской бригады, принимавшие наш интернациональный отряд, услышав

среди парашютистов немецкую речь, забеспокоились, подняли тревогу. Погасли сигнальные огни костров на лесной поляне, поднялась стрельба. Партизаны бригады решили, что немецкие фашисты устроили провокацию. Пришлось послать парламентеров, и только после выяснения ими досадного недоразумения советские партизаны встретили нас с русским радушием.

На седьмой день после десантирования немецкий партизанский отряд вместе с группой партизанской бригады ушел на первое боевое задание, а затем были второе, третье ... Не один вражеский эшелон был взорван руками партизан-интернационалистов. Они не давали гитлеровцам ни минуты покоя, подрыли склады с оружием и боевой техникой, устраивали засады на дорогах, добывали ценные разведывательные данные для командования Советской Армии и партизанского движения».

Партизаны-интернационалисты не только вели бои с гитлеровцами, но и большую разъяснительную, агитационную работу в немецких воинских частях, и не без пользы. В отряд сбежали к концу 1943 года более 15 солдат противника. Продолжая боевые действия на территории Германии, партизанский отряд полнился многими антифашистами. Партизаны помогали командованию Советской Армии устанавливать на освобожденной от фашистов территории народную власть.

Боевые действия немецкого партизанского отряда — лишь маленький эпизод в Великой битве, которую вел Советский народ против фашистской Германии. Борьба велась не только на фронте. Шла борьба за умы человечества. И не случайно после войны много бывших немецких солдат и офицеров стали друзьями советского государства. Хочется вспомнить добрым словом немцев-антифашистов, которые были товарищами по оружию, делили невзгоды, голод и наравне с нашим народом сражались за свободу и независимость Германии.

После окончания Великой Отечественной войны советский офицер Бейдин служил в рядах Советской Армии. Он часто встречался с друзьями-антифашистами. Вспоминали боевые дела и вместе радовались успехам Германской Демократической Республики, представлявшей в Восточной Германии государство трудящихся. Забегая вперед, отвечу, что ГДР просуществовала до начала 90-х годов XX века, а затем вследствие развала Советского Союза ее территория была присоединена к территории Федеративной Республике Германии (ФРГ) и ГДР прекратила свое существование.

Завещание немецких антифашистов, обращенное к людям, во имя счастья которых боролись и умирали во второй мировой войне, гласило: «Мы живем в суровое великое время. Оно настолько неповторимо, что каждая строчка, правдиво написанная сегодня, принадлежит истории. Позор и презрение тому подлецу, кто сфальшивит, кто вздумает кривить душой. Будем честны перед своей совестью, ибо отныне совесть наша есть совесть свидетелей на суде, к которым будут обращаться грядущие люди».

Полковник Иван Андреевич Бейдин в 70-е годы ушел в запас, но связи с немецкими друзьями не порывал. Родина высоко оценила его подвиги, в Великой Отечественной войне наградив орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды и многими боевыми медалями. Правительство Германской Демократической Республики наградило его орденами «За заслуги перед

Отечеством» и медалью Артура Беккера. Такой он русский офицеринтернационалист, патриот своей Родины Иван Андреевич Бейдин.

После войны он часто бывал в нашем Конзаводе, встречался со школьниками, рассказывал о войне и о своих товарищах. В Музее есть воспоминания Ивана Андреевича о тех грозных годах, его боевая шинель.

И, заканчивая эту работу, мне не хочется расставаться с его дневником. Прочитанное, изученное навевает противоречивые чувства, с одной стороны мне жаль молодых ребят, так рано ушедших из жизни, а с другой — вспыхнувшее чувство гордости за наш народ, за его подвиги, за тех, кто боролся против фашизма. Их нет с нами, но остается память. Как донские волны набегают на берег, так и волны человеческой памяти: идут от человека к человеку, от поколения к поколению. И памяти этой не будет ни конца, ни забвения. В заключении хочется привести стихотворение местной поэтессы, узницы немецкого концлагеря Ковалевой Лидии Степановны.

«У могилы неизвестного солдата»

Обелиски, огни – Раны нашей земли. Спят под ними бойцы --

Сыновья и отцы. Я стою у могилы твоей. Неизвестный солдат. Боли нашей груди Никогда не унять. Сколько прожил ты лет? Как тебя было звать? Был женат ты иль нет? Кто умел тебя ждать? И как будто в ответ Я читаю в огне: «Сколько прожил я лет, Все досталось войне». Есть в России у нас Очень много имен: Николай и Василий, Алексей и Семен... Всех не счесть, не назвать. Шла война, каждый мог умереть И не дрогнув в бою, Умирал наш солдат, Заслоняя собой Свою Родину — мать. Зажигает заря Мирный день над Землей. Ради этого дня Шел в последний ты бой. Ради счастья людей И улыбок детей, Ради жизни самой Отдал жизнь как герой!